

NOTICIERO GRANADINO

AÑO XIV

Número suelto, 5 céntimos

Jueves 6 de Diciembre de 1917

Número suelto, 5 céntimos

NUMERO 4.950

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES:

En Granada	Trimestre		Semestre		Año	
	Pesetas	Centimos	Pesetas	Centimos	Pesetas	Centimos
En el resto de España...	5.50	0	10	0	19	00
En el extranjero	6	0	12	0	24	00

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO

JUAN ECHEVARRIA Y ALVAREZ

PRECIO DE LAS INSERCCIONES:

Anuncios corrientes: la línea del cuerpo 6. Esquelas mortuorias a una columna a dos " " a tres " "	EN LAS PLANAS			
	1. ^a	2. ^a	3. ^a	4. ^a
	1	0.90	0.75	0.60
	100	90	75	60
	200	180	150	120

Redacción y Administración, Luchambra, 8, 2.^o

Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero

En el Casino, 28, bajo

PROBLEMAS LOCALES

La prisión provincial

Al afrontar los problemas locales, las incidencias surgen como espina en el rosal del mando y del poder. Sólo las voluntades firmes, los espíritus rectos, más fuertes que el ambiente oposicionista, pueden acometer empresas que, por lo calladas y faltas de relumbro, llevan a los que las realizan, satisfacciones más puras y más nobles a sus conciencias.

El poder y la riqueza se dignifican cuando ejercen la actuación augusta de la caridad y del bien, poniendo a contribución la posesión de esos dones, enseñando, animando y conjurando en parte los males sociales que azotan a la humanidad.

A medida que los sentimientos se hacen más sensibles al dolor ajeno y que la huella del tiempo hace marcar su paso, va siendo más urgente resolver el problema enojoso de la prisión provincial.

Los Ayuntamientos de Madrid y Málaga (que no tienen ingresos de Consumos), sin olvidar otras cuestiones, han atendido debidamente cuanto guarda relación con sus establecimientos carcelarios. El Municipio de la corte ha hecho un aumento en el presupuesto de cárceles, de 166.325 pesetas, mejorando la alimentación de los reclusos y atendiendo a otras necesidades. En Málaga, a la acción oficial se ha unido la iniciativa particular. Mi ilustrado amigo el teniente de alcalde de aquel Ayuntamiento don Justo García Moreno, me decía recientemente que ya no había hombres desnuados y hambrientos en aquella prisión; que la enfermería y escuela habían sido dotadas de material; que en las oficinas tenían una espléndida dotación para atender decorosamente a los servicios burocráticos; y que la duquesa de Prim, llevada de un noble impulso, había adquirido también ropas para los presos pobres, y cuando la egregia y caritativa dama se ausentó de la capital, recogieron las flores de los jardines públicos, ofreciéndoselas como testimonio de gratitud.

En Granada se va haciendo un planteamiento. Según decía recientemente el Sr. López Sáez está dispuesto a construir una cárcel nueva en el sitio que se le designa, mediante condiciones fáciles de acceder por las Corporaciones; por otra parte hoy existe en Gracia y Justicia un organismo técnico de prisiones al frente del cual está el ilustre penólogo, excelentísimo señor don Fernando Cadalso, y del que forman parte personas tan eminentes como don Rafael Salillas, cuyo organismo resolvería con gran rapidez el temido expediente. A tanto llegan los deseos actualizados en las altas esferas, de que se atienda debidamente a la cuestión penitenciaria, en lo que depende de las corporaciones, que ya que no tiene el Estado cantidades en sus presupuestos para estos fines, ha hecho concesiones valiosas, en compensación a sacrificios realizados.

Por una disposición del mes de Febrero último, ha cedido el Estado al Ayuntamiento de Valencia los solares del antiguo penal de San Agustín valuados en más de 200.000 pesetas, autorizando su venta. Antes, y en compensación de los gastos que el Ayuntamiento de la capital levantina ha tenido que realizar en la construcción de la cárcel celular, ya recibí valiosas concesiones.

De haberse acogido con el cariño que esta cuestión merece, los deseos del Sr. López Sáez, ya se hubieran emprendido seguramente las obras de la nueva cárcel, conjurándose así, en parte, la crisis obrera que amenaza surgir este invierno, y terminándose para siempre con este enojoso problema de tener una prisión provincial sin condiciones algunas penitenciarias, sombría y por añadidura encuadrada en un lugar cuyo acceso hace exponer a los detenidos a la vergüenza pública (peñal del sig. XVI), puesto que tienen que ir por las calles más frecuentadas de la población.

Simón G. Martín del Val
(Subdirector de la Prisión Provincial)

Los exploradores

Resumen semanal

El jueves 29 del pasado mes, hubo en el centro, reunión de grupos, al mando de sus instructores.

El sábado, 1.^o del actual, fué suspendida la conferencia para ir a recibir al presidente de los exploradores granadinos ilustradísimo señor don Luis López Dóriga, que regresaba de Roma.

El martes 3, habló en el centro de la Gran Vía, el ilustrado profesor de instrucción pública y abogado, don Juan de Dios Negriño, sobre las grandes figuras patrias, fijando su atención en Cisneros, Suárez y Luis de Granada.

Aldo que España es reconocida en el mundo por las naciones civilizadas, en un pueblo rico por sus letras, arte y educación.

López Dóriga, por haber regresado felizmente de su viaje a Italia. (Aplausos).

Seguidamente, don Luis López Dóriga, conversó con los muchachos allí congregados, explicándoles algo de lo mucho que vivió en su reciente viaje, acompañando al señor Arzobispo.

Primeramente habló de los servicios humanitarios que el rey de España presta a los países en guerra, con sus oficinas de correspondencia por medio de las cuales, una madre de cualquier nacionalidad, puede comunicarse con su hijo, y saber su paradero.

En el extranjero, ha hecho popular a nuestro soberano esta gran obra humanitaria que realiza.

Refiere como hicieron el viaje de aquí a Madrid, San Sebastián, Bayona (Francia), Burdeos y París.

Habla de las grandezas de París, con respecto a monumentos, bibliotecas y museos.

Desde París se trasladaron a Amiens, invitado por los generalísimos francés e inglés, recorriendo el campo del Somme y el frente inglés, pudiendo apreciar las grandes medidas de higiene allí adoptadas, tanto en las trincheras como en los campamentos.

Visitaron un gran hospital inglés, no faltando allí el más mínimo detalle, de calefacción, electricidad y cuantas comodidades pudieran pedirse en un lujoso hotel.

Después de visitar el frente, siguieron desde París a Roma, donde fueron recibidos por Su Santidad Benedito XV.

Resumiendo su explicación, dijo el señor López Dóriga, que puede dar España muchas gracias a Dios, por conservarse neutral y no compartir las tremendas calamidades que hoy se ciernen sobre los pueblos en guerra.

MOTOS

Servicio especial

Crónica madrileña

La política internacional reviste hoy extraordinaria importancia, porque tal vez nos encontremos próximos a acontecimientos de sumo interés. Hace algunos meses parecía locura pronunciar la palabra paz, y más entendidos en esta catástrofe y los más iniciados en cuestiones internacionales, consideraban la paz muy lejos todavía de llegar a ser una realidad. Hoy, por el contrario, se habla ya de paz en todas las esferas, y hasta los mismos aliados, que en su contestación al Papa se negaron a hablar de esto, se ocupan ahora de estas corrientes, favorables en todos los países, a que de una vez se acabe esta horrible tragedia que durante cuarenta meses ha sumido al mundo en el dolor y en la miseria. La actitud de Rusia, francamente rebelde a la continuación de una lucha heroica, ha hecho cambiar el giro de los acontecimientos, obligando a que piensen en la paz hasta aquellos que no querían ni oír hablar de ella. No ya sólo en los países centrales se manifiestan deseos de concertar la paz, sino que hasta en el grupo contrario se levantan voces que claman por el final de la guerra. En esto hay que reconocer dos cosas: el triunfo de una política alemana perseverante y tenaz que ha llevado a Rusia a la revolución y a la ruptura con sus amigos, y la fuerza de la razón humana, que, un poco oscurecida en los principios de esta gran contienda, despierta al fin, horrorizada de tanta sangre y de tanta ruina, y clama angustiada porque acabe esta formidable tragedia.

La idea de una paz en la que no se reconozcan ni vencedores ni vencidos, ha tomado cuerpo, tal vez porque todos entendemos que si para terminar esta guerra es preciso esperar a que uno u otro grupo se considere vencedor, la deseada hora de la paz se aleja de la realidad. Se encuentran todavía demasados peñales lo mismo los aliados que los neutrales, para que una paz pedida por los vencidos pudiera llegar en plazo corto. Lo mismo unos que otros cuentan aún con recursos y elementos para sostener el combate, y no han de pedir la paz, puesto que esto equivaldría a entregarse atados de pies y manos a las exigencias del grupo contrario, con obligación de perder parte de su poder territorial y económico.

Por todos conceptos hemos de ahogar por una paz sin vencedores ni vencidos. En primer lugar, porque esta sería más próxima. En segundo, porque una paz con vencedores y vencidos dejaría en estos una honda amargura evocada en el deseo de tomar en el porvenir la revancha. No sería una paz que llevara a todos los pueblos la necesaria tranquilidad de espíritu para mirar al porvenir con serenidad, puesto en agravio del pasado por yengar. Sería un armisticio de veinte o cuarenta años para en su día reproducirse la lucha sin ejemplo que presenciáramos. Por infamia de los intenciones beligerantes, que contribuyen esta guerra irán cada día consumiendo esta cantidad de sus fuerzas vitales, difíciles después de recobrar, por interés de todos los neutrales que sufren también desoladoras consecuencias de una lucha en la que no intervinieron y sin embargo les ha sumido en profunda crisis económica, es necesario que esta guerra se acabe cuanto antes, y para conseguirlo es preciso que un grupo y otro de los que luchan, dejen sueños de dominio y hegemonía, que ya ha pasado el tiempo de las grandes metrópolis y sus sueños no tendrán más efecto positivo que alargar el horrible conflicto que sufre la humanidad.

En París ha terminado sus labores la conferencia interaliada. No se conocen todavía sus conclusiones y no nos es dado formar opinión sobre su resultado. En esa conferencia pronunció un discurso el presidente del Consejo de ministros de Francia, diciendo que los aliados se proponen conquistar por la fuerza el derecho a la paz. Sin embargo, pudiera asegurarse que estas palabras de Clemenceau más respondían a la política y pensamiento de Inglaterra, directora de la política guerrera de los aliados, que al pensamiento general de la Francia, especialmente del pueblo francés. Ahora entre tantos países, se convertirá en el porvenir en un pleito aislado entre Inglaterra y Alemania, que desde hace tiempo se disputan el mercado mundial y la hegemonía financiera sobre el resto de la tierra. Y tal vez también, la seguridad de que esta lucha económica ha de seguir implacable y ruda, es lo que induce a la Gran Bretaña a no aceptar proposición alguna de paz que no constituya el fracaso absoluto de Alemania, dejando a esta nación en condiciones tales de agotamiento que sean garantía del triunfo de Inglaterra en esa otra lucha que ha de seguir a esta lucha guerrera. Pero si así fuese, creemos llegado el momento de que, beligerantes y neutrales, piensen en lo que significa la continuación de la guerra para ellos y para otros.

Leer y sobre de suscripciones a otros periódicos.

—¡Malol!—dije para mí.

—Pero *El Eco* me gusta; ¡última que no sepa conserse el bollo!

—Y eso qué es?

—Comerse el bollo es, ¿cómo lo diría?...

No seguir nunca una campaña hasta el fin y daría por terminada en cuanto las cuartillas fueran cambiadas por billetes del Banco Nacional.

—¡Malo, malo, malo!—volví a pensar, y repuse alto:—*El Eco* no necesita cosas para tener vida propia; eso se queda para otras publicaciones, que yo llamo papuluchos, y que si no se comieran el bollo, como usted dice, no tendrían cuerda para una semana. Mi Director no acepta irregularidades para explotarlas en su beneficio; no ejerce de espía ni actúa de cómplice; y mucho menos de encubridor.

—Eso va en apreciaciones. La vida hay que tomarla como es, y el papel de Quijote está pasado de moda. Ser periodista para convertir la pluma en lanza y enristrar con ella desafiando entuertos, es una equivocación. El público está ya tan habituado a leer con todas sus letras, pelos y señales los delitos que casi a diario denuncian los periódicos, y está tan acostumbrado a que no se corra de vergüenza el que los ejecuta, ni a que el asunto se aclare como debiera, que ya no hace caso de esa clase de trabajos, ni tampoco de los que proponen soluciones a los múltiples problemas de la vida social, y llaman tanto y Quijote al que pierde el tiempo hablando de ellos. No está en nuestras costumbres que los Municipios sean, por regla general, unos tramposos? Pues todo cuanto usted escriba sobre eso es tiempo perdido. No sabemos que las elecciones de todo orden político son, generalmente, una pantomima? Pues majadería muy grande es denunciar los pucherazos, la compra de votos y las falsificaciones de actas, etc. etc., porque no consigue usted nada, absolutamente nada, en el orden práctico, y sólo gana el malquistarse con los del bando que ataque. En cambio, haga usted la vista gorda a cuantas irregularidades, a cuantas componendas haya en asuntos electorales; procure dar bombos, muchos bombos, cuanto menos merecidos, mejor, que serán conceptuados como un favor, y serán amigos obligados los señores a quienes bombee.

Averigüe chantageos, y dígame al ladrón de levita, que precisa realizar una campaña moralizadora, que por su importancia, acrecentará la venta del periódico, y ya le pagará ese ladrón elegante y rico, mucho más de lo que importaría el número de ejemplares vendidos con tal motivo, y por añadidura, será amigo de usted.

—Don Sempronio, si usted fuera periodista, ¿sería capaz de hacer eso?

—Y por qué no? ¡A quién perjudicaba con ello? El ladrón que roba mil y da ciento por lo que lo deja tranquilo, sale ganando todavía.

—Pero, ¿y la moral?

—¿Y es moral lo que hace ese individuo?

—No lo es; pero recibir dinero por callar, tampoco lo es.

—Y dónde deja usted el sentido práctico de la vida?

—¡El sentido práctico! ¿Pero a qué llaman usted sentido práctico?

—Al instinto de conservación, al conocer que si usted sigue con la campaña adelante se malquistaría con blancos y negros y acabaría por salir apaleado y empujado en cuanto se le fuera la pluma; lo que teniendo sentido práctico no le faltaría un billete de mil pesetas para dedicarlo a sus muchas solicitudes que a diario tenemos. Conviénase usted de que en esta vida, todo es mentira, vivimos en perpetuo escenario; siempre que uno muere le entrega un papel a otro y la comedia continúa con los mismos personajes y con cómicos distintos, repitiéndose exactamente los mismos episodios. El asesino de Abel dió su papel a otro que, a su vez, al finalizar el drama, asesinó a otro, y así vamos desde Cain hasta Parídeas en España y desde Abel hasta Canalesas en España política española que valía infinitamente más que todos los asesinados y cuyo asesinato era de peor especie que todos los Caines.

Conocer estas cosas tal como son, es a lo que yo llamo tener sentido práctico.

No sé si yo lo tendré realmente; pero, porque creo tenerlo, soy cacique de Almirante. ¿Usted cree que otro cualquiera de mi posición sería mejor que yo? No. Sería exactamente lo mismo. Tendría que ayudar al diputado en los asuntos políticos, tendría que atender sus recomendaciones del mismo modo que él atiende las mías, sostendría como yo ese valor entendido de acuerdo con los votos y dejarme que yo mande aquí. ¡Sabe usted lo que significa mandar? Pues significa, no el que yo robe a troche y moche del presupuesto y haga mangas y capirotos de la Ley, nada de eso. Mandar en el pueblo es no estar debajo de nadie, hacer lo que me parezca sin tener que pedir permiso, el que todos me miren como superior y ninguno abuse de mí. ¡Esto es mandar!

—¿Y por qué no es usted el alcalde?

—Pues se lo voy a decir: porque el papel de alcalde lo han dejado en este país tan bajo, que no quiero que me llamen alcalde aunque en realidad lo sea.

—Pero la Ley...

—Déjese de Ley, que la Ley se cumple aunque no sea más que en la forma. ¿Se acuerda usted de aquellos alcaldes corregidores que eran alcaldes y jueces en una pieza? Pues sepa que nuestro país aún no ha sabido salir de eso, y yo, cacique, propongo a los que han de ejercer el cargo de Juez, de alcalde y de concejales, intervengo en todo, soy realmente el corregidor, el alcalde mayor de aquellos tiempos. Si la Ley me lo consintiera, figuraría con ese nombre. Pero mejor está así, que, al fin, al echarnos fuera, tan poco nos puede alcanzar. ¿Conque sabe usted ya lo que es tener sentido práctico?

—Verdaderamente que usted me confunde. A este paso voy a acabar por no saber lo que es moralidad.

—Tener sentido práctico no es carecer de moralidad; es adaptarse al medio en que se vive. ¡Desengañese, D. Silvio; mientras el pueblo no se eduque, hay que vivir así!

El coche entró por las primeras casas del pueblo.

—¿Va usted a estar muchos días en Almirante?

—No lo sé; en cuanto me aburra, me marchó.

—Nos veremos todavía, ¿eh? ¡y una cosa! no vaya usted a publicar nuestra conversación. Todo lo que hemos hablado de se lo he dicho al amigo, al periodista le hubiera dicho otras cosas; porque en esto de las intervenciones que medir el alcance de las palabras con tornillo micro-métrico.

El coche paró. Dí las gracias a D. Sempronio, que se despidió de mí penetrando en la casa rodeado de sus hijos, que salieron en tropel a recibirle.

Tendí la vista en busca de Agapito, y lo ví con un saco al hombro marchando a paso de carga por lo fondo de la calle.

—¡Agapito!—¿que si quieres! Agapito de vista.

Silvio Silbado
Reportero de *El Eco Perdido*

CRONICA DE SOCIEDAD

Se encuentran en Granada, el señor vizconde de Reguengos y familia.

* Hoy marchará a la corte, el distinguido joven don Cristóbal Martín Payar, hijo de nuestro buen amigo don Cristóbal Martín Galindo.

* Regresaron a Málaga, don Julio Goud y señora.

La Patrona de la Infantería

He aquí el programa ultimado de los festejos, que celebrará este año el Arma de Infantería, en honor de su Patrona, la Purísima Concepción.

Día 7.—A las diez, disparo de morteretes; anunciando el comienzo de los festejos; desfile de la morga; concierto por la misma y por la Banda de música del Regimiento; concurso de trabajos literarios, en el cual tomarán parte sargentos, cabos y soldados, otorgándose varios premios a los que resulten mejor conceptuados; elevación de globos grotescos en la explanada del cuartel.

A las once, comida extraordinaria.

Alasquince, carroussel y gran corrida de toros en la que lidiarán dos novillos alamados cuadrillas compuestas por clases y soldados de este Regimiento. Después de la corrida se cantará la «Canción del Soldado» por las fuerzas de infantería.

A las ocho, función cinematográfica en el patio del cuartel.

Día 8.—A las siete, diána, interpretada por la Banda de música del Regimiento; a las once, misa en la iglesia de la Virgen de las Angustias, a la salida, se cantará la canción del soldado; se celebrará el «Canción del soldado» por la fuerza del Regimiento.

Arquidiana; a las doce, primera comedia extraordinaria; a las once, función en el Teatro de Isabel la Católica, poniéndose en escena graciosísimas obras de famosos autores, y estrenándose un apropiado, escrito exclusivamente para el acto.

Finalizará el espectáculo, cantándose la «Canción del soldado» y el himno del Regimiento.

A las diez y nueve, segunda comedia extraordinaria de la tropa.

A las veinte, última sesión cinematográfica en el patio del cuartel, terminándose las fiestas con disparos de palmas reales y gran retreta por la música y bandas de cornetas y tambores reunidas.

Como se ve, el programa no puede ser más ameno y sugestivo, mereciendo elogios sus organizadores.

Banda Municipal

Programa que ejecutará hoy la Banda Municipal de Música, de tres a cinco de la tarde, en el Paseo del Solón:

1.^o La vinda alegre, Pasodoble, Lelhar.

2.^o Gracias, Mazurka, R. R.

3.^o Extracto de Lohengrin, Wagner.

4.^o Romance morisco (de la zarzuela «Quo Vadis»), Chapí.

5.^o Sancho Moza, Fantaía, Valverde.

6.^o La Gaita Blanca, Pasodoble, Jiménez.

AYUNTAMIENTO

Lo del Matadero

Sr. Director del NOTICIERO GRANADINO
Muy señor nuestro: Hemos leído en la editorial de su periódico, del día de la fecha, un suelto comentando una carta que le dirige su corresponsal en Churriana, quejándose los labradores de dicho pueblo, de que no aparezcan en las columnas de su diario las subastas de carnes en el Matadero, desde que el señor Sola Segura dejó de ser alcalde.

Dicha comunicación y comentarios nos sorprenden, por cuanto como Administrador y Fiel, respectivamente del Matadero, podemos asegurarle que continúa la misma organización y prácticas que han existido en tiempo del señor Sola Segura y la Delegación del señor Berriz, sin que por el alcalde actual se haya dado orden alguna en contrario.

Debemos hacer constar además que se sigue la costumbre de enviar a la prensa todas las tardes la nota en que aparece, como entonces, relación de las operaciones practicadas.

Carecen pues de todo fundamento las quejas de que se hace eco el corresponsal de ese periódico en el indicado pueblo.

Esperamos, que teniendo en cuenta el derecho que nos asiste para que inserte esta rectificación, así lo hará.

Quedamos de usted muy afectuosos y s. s. q. e. s. m., el Administrador, *Vicente Morcillo*, el Fiel, *Miguel Muñoz*.

Granada 5-XII-17.

Digimos ayer—y lo mantenemos hoy—que la causa de no publicarse los datos del Matadero, es que no se facilitan las notas de costumbre, o se hace con bastante irregularidad para aburrir a los periodistas. Si fuese lo contrario, ¿cómo se explicaría que no insertáramos los datos aludidos, cuando hemos abogado siempre porque se expongan al público? En tiempos del señor Berriz, los reporteros tenían las notas a una hora conveniente, facilitándoseles muchos días el mismo material.

El periódico público, como antes, las cuentas y subastas del Matadero.

Lo repetimos: cuantas veces se nos den los datos, otras tantas los publicaremos. Somos partidarios de que la luz proyecte sus difanas claridades sobre las gestiones administrativas. Granada lo sabe.

Orden del día

He aquí el orden del día para la sesión que celebrará el Ayuntamiento, en primera cita, hoy jueves:

Dictámenes de la Comisión de Hacienda, proponiendo:

Que se acceda a lo solicitado por don José Ortega Muñoz, que interesa sea reconocido a favor de doña Amalia Ortega una cuarta parte del crédito que contra el Ayuntamiento tenía su padre, don Francisco Ortega, procedente de expropiación de casas en la calle de San Jerónimo y Calderería Vieja, y que se devuelvan al interesado los documentos que pide, dejando en contaduría los suficientes justificantes.

Aprobación y pago de las facturas de material por autopsias que importan 47.⁵⁰ y 20.⁷⁵ pesetas.

Solicitud de don Ramón Álvarez Osorio, interesando autorización para trasladar los restos mortales de dos hijos suyos, de los nichos que ocupan, a una bóveda.

Extracto de los acuerdos adoptados por la Excma. Corporación y la Junta municipal durante el mes de Noviembre.

Los jefes, inspectores e individuos del cuerpo de vigilancia nocturna, solicitan se les conceda la gratificación anual acordada por el Ayuntamiento.

Real orden del Ministerio de la Gobernación, disponiendo el cese del señor alcalde presidente y el nombramiento del que ha de sustituirle.

Una vez más advertimos a nuestros colaboradores, que se publiquen o no, nunca se devuelven las cuartillas. Xtem más: Nuestras ocupaciones no nos permiten establecer correspondencia acerca de los originales que no se publican.

NOTICIAS BREVES

En la Casa de Socorro fueron curadas ayer las siguientes personas:

Emilio Ruiz, de 10 años, de una pequeña herida contusa en la cabeza.

Teresa Martínez Molinero, de 9 años, de una herida contusa en la frente.

Antonio Pérez Navarro, de 60 años, de una herida contusa en la oreja derecha.

Todos ellos se produjeron las lesiones casualmente.

—En la Sencural de este periódico, Acera del Casino, 28, se venden trasladados de lotería para el sorteo de Navidad.

—Por la Asociación de Caridad se repartieron ayer entre los pobres 408 comidas.

—Conversos Treviñano.—Son preferidas las de anoche pernoctaron en el Asilo Nocturno, 88 indigentes.

—Se cita a todos los ferroviarios, sección de Andalucía, sean socios o no, para la reunión que se celebrará hoy jueves, a las nueve y media de la noche, en su local social, calle del Aire, 6, para tratar asuntos de gran interés. A todos se ruega puntual asistencia.

Informaciones Telegráficas, y Telefónicas

Recibidas por hilo directo y particular, con aparatos instalados en nuestra Redacción

La política

Habla Alhucemas

Madrid 5.—El jefe del Gobierno, señor marqués de Alhucemas, ha manifestado hoy a los periodistas, según le ha dicho el ministro de Gobernación, señor Bahamonde, una conferencia telefónica celebrada esta mañana, en provincias reina completa tranquilidad.

El diputado por Castellón, reconoce que aunque se hubiera ocupado de ese asunto, nunca podría dar ninguna fecha sobre la disolución del Parlamento, ya que eso es de la incumbencia del jefe del Gabinete.

El señor García Prieto, dijo que habían complacido mucho las manifestaciones del señor Cambó, que desvanecerán—añadió—tantas noticias exageradas como por ahí circulan.

Luego anunció que el ministro de Hacienda, señor Ventosa, se propone llamar la atención de los periódicos, sobre la vigencia de las disposiciones dictadas, prohibiendo la publicación de anuncios referentes a empréstitos extranjeros.

El marqués de Alhucemas espera el patriotismo de la prensa española para que una ligera indicación bastará para que las empresas periodísticas no incurran nuevamente en la publicación de esos anuncios.

Interrogado acerca de la propuesta hecha por un periodista sobre formación de tribunales o comités provinciales que juzgen de las elecciones y recojan datos para elevarlos al Tribunal Supremo en los casos de soborno electoral, contestó que había leído la idea con la atención que merece y será estudiada con preferencia a cualquier otro asunto.

Ya—dijo—expresé el propósito de ser inexorable contra los sobornados del cuerpo electoral, y para evitar todo falseamiento en los comicios serán dictadas las medidas oportunas, pues precisa que los despoesados de medios pecuniarios se coloquen en idénticas condiciones de lucha que los ricos y poderosos.

En este camino, el espíritu del Gobierno se halla al lado de la mencionada iniciativa.

Preguntado también si en el Consejo de ministros de esta tarde sería designado el nuevo alcalde de Madrid, contestó que no podía asegurarlo, por tratarse de un problema de menor cuantía comparado con otros de actualidad, de mucha mayor importancia para el país.

Dice Bahamonde

Madrid 5.—El ministro de la Gobernación, señor Bahamonde, ha manifestado hoy a los periodistas que se hallaba recibiendo numerosos despachos de provincias dando cuenta de la aplicación de la real orden sobre cese y nombramiento de alcaldes.

Dicha medida—añadió—se está llevando a cabo en todas partes con perfecta regularidad.

Muchos Ayuntamientos han elegido ya nuevos alcaldes, habiéndose citado en otros a sesión extraordinaria para hacerlo enseguida.

Hasta ahora no han surgido incidentes ni dificultades de ninguna clase en la interpretación de la real orden de referencia, que se va cumpliendo sin resistencia por parte de los Municipios.

Hablando después de un incidente ocurrido en Ceuta entre varios periodistas y dos concejales, dijo que el asunto tiene dos aspectos: el judicial y el administrativo.

Respecto del primero, los citados periodistas ya han llevado a los tribunales a los dos ediles, para que respondan de las ofensas.

Yo—agregó—no puedo intervenir en ese asunto en su aspecto administrativo.

El señor Bahamonde cree que la cuestión debe darse por terminada, en vista de las explicaciones de los concejales, que han declarado no tener propósitos de molestar a la prensa.

Interrogado el señor vizconde de Matamala sobre si tenía candidato para la alcaldía de Madrid, contestó que el ministro de la Gobernación no tiene más candidato que el designado por su jefe, señor García Prieto.

hucemas la menor dificultad, y mucho menos en asuntos sobre designación de personal.

El gobernador de Granada

Madrid 5.—En el tren expreso ha salido para su destino el nuevo gobernador civil de Granada, don Sixto Celorrio.

Comentarios a una rectificación

Madrid 5.—En los círculos políticos, al conocerse la rectificación que el presidente del Consejo de ministros ha hecho a las declaraciones que se atribuyen al señor Cambó acerca de la fecha en que se dará el decreto de disolución de las Cortes, se hicieron animados comentarios, contribuyendo la rectificación a aumentar el número de los que dudan de la publicación del decreto.

Los elementos conservadores mantienen su creencia de que no pueden creerlo hasta que lo vean inserto en la Gaceta.

Desmintiendo

Madrid 5.—Los personajes afectos al partido conservador negaban hoy los rumores que vienen circulando de una aproximación con los elementos que siguen a D. Antonio Maura.

Una visita

Madrid 5.—En el ministerio de Fomento estuvo hoy a visitar al señor Alcalá Zamora una comisión de representantes de las Cámaras de Comercio andaluzas, que celebraron una Asamblea en Córdoba.

Desmintiendo

Madrid 6.—El señor Alcalá Zamora, conversando con los periodistas, manifestó que ha regresado el ingeniero señor Flores, comisionado por el ministerio de Fomento, para recorrer diversas regiones, con objeto de encontrar los sustitutos más apropiados para la gasolina.

Una petición

Madrid 5.—Una comisión de vecinos del valle de Aram, ha visitado al presidente del Consejo de ministros, para exponerle la alarma que existe ante el anuncio hecho por el Gobierno francés, de desviar las aguas del lago de Lanoux que vierten al territorio español.

Los auxiliares del Catastro

Madrid 5.—Mañana publicará la Gaceta el cuestionario porque han de registrarse las oposiciones a plazas de auxiliares administrativos del Catastro.

Gestiones de Villanueva

Madrid 5.—El presidente del Congreso ha recibido un telegrama de Bilbao, del gerente de las Bodegas Bilbainas, pidiendo continúe sus gestiones en pro del arreglo de la estación de Haro.

El discurso de Ventosa

Madrid 5.—Los periódicos comentan el discurso que pronunció en el banquete de anoche el señor Ventosa, afirmando que causó muy buena impresión.

Manifiesto desautorizado

Madrid 5.—La Federación Nacional Ferroviaria, ha publicado una nota desautorizando el contenido del manifiesto que se ha repartido por Madrid con la firma de la Federación conteniendo amenazas para la compañía del Norte.

Noticia desmentida

Madrid 5.—El ministro de la Guerra ha desmentido la noticia dada por algunos periódicos, afirmando que los reclutas del cupo de instrucción permanecieron ocho días en Burgos sin ser atendidos por las autoridades.

Los mineros

Madrid 5.—Una comisión de mineros de Cartagena, visitó esta tarde al ministro de Fomento, con objeto de pedirle la solución del problema de los transportes del mineral.

Cambó a Sevilla

Madrid 5.—Ha marchado a Sevilla el jefe de los regionalistas, señor Cambó.

Pidiendo la inhibición

Madrid 5.—Comunican de Zaragoza que el juez militar ha enviado un comunicado al de Instrucción del distrito del Pilar, pidiéndole se inhiba del conocimiento de la causa instruida contra el autor de un artículo injurioso contra el señor Cierva.

Los oficiales de Sala

Los oficiales de Sala de las Audiencias provinciales han enviado al ministro de Gracia y Justicia una exposición con las bases para resolver la situación excepcional en que se hallan.

Firma regia

Madrid 6.—El monarca ha firmado hoy los siguientes decretos: De Marina: Disponiendo que se den por terminadas las prácticas para el ingreso en el cuerpo de artillería de la armada.

Consejo de ministros

Madrid 5.—En el Consejo de ministros celebrado esta tarde, se habló de subsistencias y transportes, adoptando acuerdos que se traducirán en medidas que sucesivamente se harán públicas.

La Bolsa

Madrid 5.—El subsecretario de Gobernación, al conversar esta noche con los periodistas, desmintió la noticia lanzada por varios periódicos, asegurando que algunos de los alcaldes recientemente elegidos eran de ideas antidinásticas.

Dijo que solo se hallaba en ese caso el de Pamplona, pero se trata de un alcalde interino.

En Valencia preside el Ayuntamiento un republicano, por haberse aplazado la elección de alcalde.

Parte alemán

Madrid 5.—Desde Berlín transmiten el siguiente comunicado oficial: En el frente occidental, sectores de Flandes, hay gran actividad de artillería.

«Han fracasado varios golpes de mano enemigos en los sectores de Caronne y el Norte de Sapigneul. Al Este de Reims, nuestros destacamentos lograron penetrar en las trincheras alemanas, haciendo numerosos prisioneros.

En la orilla derecha del Mosa, se registra vivo cañoneo. La noche ha transcurrido tranquila en el resto del frente.

Los aviones alemanes bombardearon la región al Norte de Nancy, resultando tres personas heridas. Anteayer derribamos en lucha aérea dos aparatos enemigos, obligando a aterrizar en sus líneas a seis más.»

Parte alemán

Madrid 5.—Desde Berlín transmiten el siguiente comunicado oficial: En el frente occidental, sectores de Flandes, hay gran actividad de artillería.

Entre Ginchy y Bourlon ha aumentado también la intensidad del fuego. Al Sur de Moeuvres, se han malogrado nuevos avances enemigos, quedando en nuestro poder algunos prisioneros.

Hemos limpiado de ingleses varias parcelas de trincheras al Sur de Marcoing.

Al Sur de San Quintín, se redució la actividad de la artillería, desarrollándose violentos combates cuerpo a cuerpo.

En el frente oriental, se han extendido las conferencias para el armisticio a los sectores que defienden los ejércitos del Archiducado José y mariscal Makensen, incluyendo las tropas rumanas en dichas conferencias.

En el frente macedónico, hemos rechazado el ataque de fuertes contingentes enemigos, que avanzaban en la orilla occidental del lago de Okrida y región noroeste del lago Dojran.

En el frente italiano, las tropas del mariscal Conrad se han apoderado de las posiciones enemigas.»

Parte italiano

Madrid 5.—Informan de Roma, que se ha hecho público el siguiente comunicado oficial: «En la meseta de Asiago, después de violento fuego de artillería, el adversario ha empezado de nuevo el ataque contra nuestras posiciones.

Durante el primer asalto frontal, nuestras tropas se sostuvieron con firmeza, causando a los alemanes grandes bajas.

El enemigo, a costa de grandes pérdidas, conquistó, sin embargo, nuestra primera posición, pero dicho contratiempo no altera la solidez de nuestra resistencia.

Durante varias horas desarrollaron los austro alemanes un violento fuego de destrucción, lanzando después un nuevo ataque contra nuestra posición principal del monte Meletta.

Primeramente fué detenido el adversario mediante nuestro fuego de contención.

Al medio día los austro alemanes empujaron bruscamente contra nuestra línea del monte Sisemol, donde hubieron de desarrollarse grandes luchas cuerpo a cuerpo, siendo vivamente rechazados los asaltantes.

El enemigo sufrió graves pérdidas, dejando en nuestro poder algunos centenares de prisioneros.

Posteriormente, las tropas adversarias iniciaron un segundo ataque, empleando mayores efectivos y desarrollándose la lucha entre Montondery y Badeneche.

EN OCCIDENTE

Buque torpedeado

Madrid 5.—Informes de París dicen que basido torpedeado el vapor francés *Apape*, de ocho mil toneladas.

Cuando los pasajeros se disponían a salvarse en los botes, el sumergible disparó otro torpedó, pereciendo más de ochenta personas.

Algunos botes con pasajeros y tripulantes fueron también cañoneados. Consiguieron desembarcar en diversos puertos ciento veinte naufragos, ingresando muchos de ellos en los hospitales.

EN AMERICA

Discurso de Wilson

Madrid 5.—Según comunican de Washington, ante la Cámara de representantes, pronunció el presidente su anunciado discurso, relatando los sucesos registrados durante los últimos ocho meses.

Expuso la necesidad de vencer, considerando llegada la hora de la paz cuando, destruida la autocracia germana, se pueda pactar con los genuinos representantes del pueblo alemán.

De Barcelona

Madrid 5.—Noticias de Barcelona dicen que mañana se reunirán los coroneles de caballería, con objeto de tratar sobre el mejoramiento de los servicios.

Miscelánea

Madrid 5.—Según comunican de San Sebastián, hoy han volado sobre la capital dos aeroplanos franceses.

Al abrirse la frontera, pasaron a tierra española el capitán don Ciria Echevarría y 17 tripulantes del vapor *Arizmendi*, de la casa bilbaína Sota, Aznar y Compañía.

Cuentan que el buque fué torpedeado sin previo aviso cuando se dirigía a Barcelona con cargamento de carbón, pereciendo dos paleros, un marinero y el primer maquinista.

Advertencia

Al momento de cerrar nuestra edición, recibimos una conferencia telegráfica extraordinaria, con la nota oficiosa del Consejo de ministros celebrado en la Presidencia.

MAÑANA (D. M.), LA PUBLICAREMOS.

BILLETES DE NAVIDAD

Para reunir hoy en día un capital de millones, hay que comprar lotería en la calle de Mesones.

En círculos y cafés se hablaba de cierre de comercios y otros actos espontáneos de protesta si fuese don Felipe elegido para la presidencia de nuestro Ayuntamiento.

—Procedente de Motril ha regresado a nuestra población el diputado a Cortes por el distrito costero, don Isidro Romero Cibantos.

Las impresiones que trae de su distrito son muy halagüeñas.

—De madrugada se nos dice, que entre las personas que han ofrecido su apoyo para la protesta, caso de elegirse alcalde al señor La-Chica, figuran el catedrático don Fernando de los Ríos; el comerciante don Miguel García Tarifa; el presidente de la Juventud de las Izquierdas; el presidente del Directorio de la Casa del Pueblo; el de la Sociedad de Tabajeros; el jefe de los reformistas, don Antonio Jiménez López, y el de los socialistas, Manuel Yudas.

Cámara de Comercio

Para formar el estado de las necesidades de gasolina, benzol y productos similares que se dedican a industrias, y que ha de obrar en la Junta provincial de Subsistencias, la Cámara de Comercio invita a los señores industriales a que participen en las oficinas de esta Corporación las necesidades de estos productos.

Contra la langosta

Por real orden del ministerio de Fomento, que inserta la Gaceta de Madrid recibida ayer, se dispone que los gobernadores de diversas provincias, entre ellas Granada, obliguen a las Juntas locales de extinción de la plaga de la langosta, en los términos municipales invadidos, a que procedan a la escarificación de los terrenos acotados.

Los ingenieros jefes de las respectivas secciones agronómicas, darán cuenta decenalmente al Director General de Agricultura, Minas y Montes, del número de hectáreas que vayan siendo escarificadas y el estado general que dentro de la provincia alcance la invasión.

Los gobernadores civiles impondrán las penalidades que determina el artículo 79 de la Ley de 21 de Mayo de 1908, a las Juntas locales o propietarios que no realicen las operaciones de saneamiento de los terrenos, dentro del plazo que determina el artículo 64.

Doña Angeles Garcia Pastor

Falleció piadosamente en el Señor, en el día de ayer.

Su director espiritual, su asilado esposo, don Ricardo Torres Jiménez; sus hijos doña Concepción, doña Enrique (ausente), don Ricardo, doña Dolores, don José, doña Concepción y doña Maravilla (ausente); hijos políticos, don José Millán Espinola, don Esteban Zuloaga Mañueco, don Luis Bello Larumba, don Luis Jiménez Padilla y doña María Luisa Núñez Estenot; nietos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades encomiendan a Dios Nuestro Señor el alma de la finada y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 6, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Cuesta de González, 19, hasta la parroquia de San Pedro, por cuyos féreos les invitamos a concurrir eternamente recordados.

El duelo se despidió en San Pedro. No se reparten esquelas. Granada 6 de Diciembre 1917.

Del mundo y del hombre

Modernos estudios de simbiosis. Uno de los más amplios campos en que las ciencias de la vida han hecho modernamente más interesantes descubrimientos, es el de la simbiosis.

La simbiosis es la trabazón fisiológica entre dos organismos.

Concretándonos por el momento, al reino vegetal, las bacterias y los hongos dan lugar a una multitud de fenómenos simbióticos. El hecho es tan universal, que según lo que hoy se sabe, la inmensa mayoría, casi la totalidad, de las plantas superiores vivaces, albergan en sus tejidos, hongos que viven en simbiosis con ellas.

Durante mucho tiempo ha sido general mirar la simbiosis desde un punto de vista optimista, como apoyo del concepto filosófico del «orden universal», y aun se sigue mirando con frecuencia en el mismo sentido. Así, en el Vocabulario de la «Flora Española», de Lázaro, se define como «asociación de dos vegetales con ventajas reciprocas». Pero hoy han aparecido muchos hechos y opiniones en contra de este modo de ver. Según ellas, los casos de simbiosis serían, no ejemplos del «orden del universo», sino momentos de la «lucha universal».

VONDOS PÚBLICOS	Día 4	Día 5
MADRID		
Fin corriente.	76 60	76 65
Fin próximo.	76 65	00 00
<i>Al contado</i>		
Series F de 50.000 ptas. nominales.	76 40	76 40
» D de 25.000 »	76 40	76 35
» D de 12.000 »	76 80	77 85
» C de 5.000 »	77 90	77 90
» B de 2.500 »	77 95	77 80
» A de 500 »	77 85	77 00
» G y H de 100 y 200 »	77 25	00 00
En diferentes series	77 90	00 00
<i>5 por 100 amortizable</i>		
Series F de 50.000 ptas. nominales.	94 65	94 55
» D de 25.000 »	00 00	00 00
» D de 12.000 »	94 70	95 20
» C de 5.000 »	95 20	95 20
» B de 2.000 »	95 20	96 00
» A de 500 »	96 00	00 00
En diferentes series	00 00	00 00
Fin corriente.	00 00	00 00
Fin próximo.	00 00	00 00
<i>Nuevo amortizable</i>		
Series B de 15.000 ptas. nominales.	00 00	00 00
» D de 12.000 »	00 00	93 75
» C de 5.000 »	87 25	89 80
» B de 2.000 »	87 75	89 80
» A de 500 »	87 50	00 00
En diferentes series	86 60	00 00
<i>Bancos y sociedades</i>		
Cédulas hipotecarias al 5 por 100	105 85	105 80
» al 4 por 100	98 00	98 85
Acciones del Banco de España	488 00	482 00
Id. de la C. Arrend. de Tabacos	00 00	297 00
Id. del Banco Hispano-Americano	00 00	00 00
Sociedad General Anonima Española. Acciones preferentes	98 25	98 00
Id. id. ordinarias	40 50	00 00
Id. id. obligaciones	00 00	00 00
PARIS		
4 por 100 exterior español	00 00	00 00
4 por 100 francés	00 00	00 00
CAMBIOS		
Paris a la vista: Francos	72 20	72 80
Londres: Libras esterlinas	19 65	19 65

La guerra mundial

Madrid 5.—Desde París transmiten el siguiente parte oficial:

Parte austriaco

Madrid 5.—Desde Viena, transmiten el siguiente comunicado oficial: «En el frente ruso, continúan las conferencias entre los representantes de ambos ejércitos, en el campamento del príncipe Leopoldo de Baviera.

El comandante en jefe de las tropas rusas y rumanas, situadas entre el Dniester y el mar Negro, dirigió ayer tarde un comunicado al archiducado José y mariscal Makensen, haciendo proposiciones para iniciar enseguida las negociaciones de armisticio.

Nuestros comandantes generales han contestado satisfactoriamente. Las diputaciones de ambos ejércitos combatientes se han dirigido ya al sitio en que habrán de celebrarse las conferencias.

En el frente italiano, región de las siete aldeas, nuestras tropas se han apoderado de algunas posiciones de altura.»

Parte francés

Madrid 5.—Desde París transmiten el siguiente parte oficial:

EL BUEN TONO

Precios fijos GRAN VÍA, 2

IMPORTANTE PARA LAS FAMILIAS

Con verdadero interés recomendamos no dejen de visitar el acreditado almacén de tejidos

EL LEÓN

KINGUNA CASA: NO DEJEN DE VISITARLA

Precios solamente fijos: Ventas al contado

Política

El nuevo gobernador civil de Guadalupe, don Diego Treviño Paniza, nos comunica en atento besalamano, su toma de posesión.

de fagocitosis, es decir, del orden de los que se manifiestan en la sangre humana en la lucha de nuestro organismo contra las infecciones microbianas. Bernard ha deducido que la simbiosis estaba manifestada en las fronteras de la enfermedad. Y Gallaud, llega a afirmar que no cabe simbiosis armónica entre la planta superior y el hongo. Elenkin ha comparado gráficamente este consorcio de los dos seres vivos, a una balanza, de la cual, cada uno es un platillo, y afirma que nunca hay horizontalidad estable entre ellos. En este orden de ideas, el equilibrio no respondería al orden, sino a un momento de neutralización de las fuerzas en conflicto.

Y sin embargo hay infinidad de seres cuya vida, por lo menos en su forma actual, no podría desarrollarse sin esta lucha simbiótica con sus endositos. Durante mucho tiempo los jardineros europeos fracasaron en sus intentos de cultivar orquídeas exóticas, porque las semillas, no siendo invadidas por su hongo correspondiente, no germinaban. Muy pocas especies de esa hermosa familia se sabe que puedan germinar y desarrollarse sin hongos en simbiosis. Análogos fenómenos simbióticos se han ido descubriendo modernamente en otras muchas familias: en las Licopodiáceas, las Burmanniáceas, las Gencianáceas, las Ericáceas, etc., etc. En cambio las micorrizas (las raíces invadidas por hongos) suelen faltar o ser raras en otras familias, como las Gramináceas, Ciperáceas, Juncáceas, Crucíferas, Paniláceas, Labiadas, Umbelíferas, Compositas, etc.

Otro botánico francés, Cellier, fundado en que la micorriza suele presentarse, sobre todo en las especies en que el embrión está menos diferenciado o la semilla encierra menos reserva nutritiva, deduce que la significación de la simbiosis es la de un medio de la naturaleza para nutrir a las plantas débiles y pobres, puesto que el brote se aprovecha de los compuestos carbonados que el hongo le aporta. Bernard ha formulado hipótesis más trascendentales y atrevidas. Ya que la infección por hongos simbióticos, parece haber desempeñado, y desempeñar, un papel importante en la evolución de las plantas vegetales, llega a suponer que la infección de los musgos por hongos simbióticos, ha sido el origen de su transición en plantas vivaces superiores.

Lo cierto es que, desde hace relativamente pocos años, hemos empezado a conocer un mundo nuevo en el páramo de los fenómenos vitales, y que este nuevo conocimiento es aun demasiado escaso, fragmentario, y aun contradictorio, para que podamos intentar con base firme grandes inducciones filosóficas.

Desgraciadamente, la mayoría de la humanidad, en vez de entregarse al placer de tan hermosos estudios, prefiere destruírse a cañonazos.

Emilio H. del Villar
(Prohibida la reproducción.)
Madrid 29 de Noviembre 1917.
Falló el honorable comerciante de esta plaza, don Manuel López Garrido, hombre laborioso e inteligente que supo captarse influencias simpáticas y amistades con su trato caballeroso y exquisito.
Su muerte ha causado general dolor, al cual nos asociamos, testimoniándolo así a la afligida familia del difunto.

Rodesada del cariño de los suyos, falleció piadosamente la virtuosa señora doña Angéles García Pastor, modelo de bondad, espíritu cristiano y sencillez, que se cumplía en practicar el bien.
Pierden los necesitados una decidida protectora.
Descansen en paz la difunta, y reciba su familia nuestro más sentido pésame.

De la Universidad y su distrito

La Universidad
A propuesta de la Facultad de Letras, han sido nombrados para desempeñar, por acumulación, las cátedras de Latín (segundo año) y Literatura española (curso de investigación), respectivamente, don Alberto Gómez Izquierdo y don José Suroca y Grau.
Se ha dispuesto que los auxiliares numerarios de la Facultad de Medicina don Ramón Álvarez de Toledo y don José Megias, encargados de las cátedras de Medicina legal y Anatomía descriptiva, perciban los dos tercios del sueldo de entrada, y que su gratificación pase a los auxiliares gratuitos don Fidel Fernández y don José Sequera.

Teatro Isabel la Católica

«Jugar con fuego»

Por el encanto que lleva en sí toda evocación, nos place oír la música conque se deleitaron nuestros abuelos y que nosotros mismos de pequeños acaso hayamos oído en algún viejo arstón. Encanto que es mucho mayor cuando la música evocada no ha perdido aún el perfume de su primitiva emoción. Por esto, ofimos anoche con sumo gusto *Jugar con fuego*, como antes *Las dos princesas*, como hoy oiremos *El Diabolo en el poder*.

Pero de aquellos tiempos acá, han pasado muchas cosas y el público se siente inquietado por la noble curiosidad de conocer obras nuevas. Por esto nos hubiera satisfecho extraordinariamente que Sagü-Barba hubiese abierto su repertorio a las novedades. Ya sé que me arguirán: ¿Dónde están esas novedades?... Yo, en verdad, no sé que responder a esta pregunta. Realmente, la producción actual española es muy escasa. De las operetas extranjeras, ya conocemos las bastantes para que no deseemos conocer más. De modo que... Pero

atengámonos por ahora a *Jugar con fuego*, que llenó la amplia sala del coliseo de los Campos, con la penetrante fragancia de la airosa, brillante, españolísima música de Barbieri. Luisa Veia, guapa de verdad con los galanos atavíos dieciochescos, cantó con insinuante y dulce voz, compartiendo en el dueto del segundo acto los aplausos con Sagü-Barba. El señor Belenguer, discretito. La orquesta, trabajadora, disciplinada, bien dirigida.
Merced a los bellos trajes, el segundo acto ofreció sugestivos efectos de visualidad. La verbena del primero resultó bastante aburrida y desanimada...—F. A.

Don Manuel López Garrido

(Del Comercio de esta plaza)

HA FALLECIDO MIADEMAMENTE EN EL SEÑOR DISPUESTO DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES, EN EL DÍA DE AYER

R. I. P.

Su director espiritual; su afligida esposa, doña Encarnación Sánchez Mateos; sus hermanos políticos, don José y doña Josefa Sánchez; sus sobrinos políticos, primos y demás parientes;

Al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les suplicamos encomienden a Dios Nuestro Señor el alma del finado, y se sirvan asistir a la condonación del cadáver, que tendrá lugar en el día de hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Capuchinas, 10 y 12, hasta la iglesia de Santa Ana, y mañana viernes 7 del corriente, al funeral que por el eterno descanso de su alma, se celebrará en la parroquia del Sagrario a las once de la mañana, por cuyos favores les vivirán siempre agradecidos.

El duelo se despidió en dicha iglesia.

No se reparten esquelas

Granada 6 de Diciembre de 1917.

Siguen los cacos

Anteanoche, próximamente a las doce y media, una partida de cuatro rateros, toró por campo de operaciones las proximidades del Jardín Botánico y plaza de la Universidad, llegando su osadía a fingirse policías, repartiéndose en parejas de ronda por aquellos contornos y cachearo a algunos transeúntes.

En la calle del Ciprés, fueron sorprendidos dos gochos mirando por el agujero de una cerradura de la casa número 2, mientras los otros vigilaban por la acera. Nuevamente llamamos la atención de los señores Martos y Tenorio, para que den caza a esta cuadrilla que tiene intranquilidad al vecindario.

Función benéfica

Organizada por los estudiantes teatral efecto en el teatro Isabel la Católica el sábado 15 del corriente, una función teatral, cuyo producto se fundará una revista literaria, titulada *El Eco del Antia*.

He aquí el programa:

1.º El juguete cómico en un acto y en prosa, original de Gonzalo Cantó, titulado «El asistente del coronel».

2.º Estreno del diálogo, titulado «La despedida», original y hecho expresamente para esta función, por José Cuadros Zurita.

3.º El juguete cómico en un acto y en prosa, original de Vital Aza, titulado «Parada y fondas».

Los intermedios serán amenizados por la Banda Municipal.

Nota.—Los pedidos de localidades pueden hacerse en la tienda de don Esteban Molina, Reyes Católicos, 25.

Desde Fuente Vaqueros

Sr. Director del Noticiero Granadino

Con motivo de la estancia en este, de la simpática señorita Eleonora Báboo, fué obsequiada con un baile por los jóvenes del pueblo y del inmediato de Chanchina.

El acto se celebró en las Casas Consistoriales de Fuente Vaqueros, resultando lucidísimo, dadas la singular belleza, bondad y alable trato de todas las señoritas asistentes, prolongándose la fiesta hasta cerca de las dos de la madrugada.

Vimos allí, además de la festejada, a las simpáticas y bellas señoritas María y Soledad González, Rita y María Josefa Sánchez, e Isabelita, María y Consuelo García.

El sexto fuerte estuvo representado por los señores don Antonio Díaz de la Guardia, don Arcadio Jiménez, don Domingo Castro, don Miguel Gámez, don Antonio Fernández, don Francisco Gutiérrez, don Enrique y don Rafael García y este humilde representante de la prensa.

Durante el acto fueron obsequiados los concurrentes con un exquisito lunch, brindando elocuentemente el señor Díaz de la Guardia.

Como terminación de fiesta, los señores Gutiérrez (D. F.), Gámez (D. M.) y Jiménez Aceña (D. A.), cantaron, a instancias de todos, varias difíciles composiciones, con la maestría, afinación y gusto en ellos peculiares.

SECCION RELIGIOSA

Cultos para hoy

Santos del día 6.—San Pedro Pascual obispo y mártir y San Nicolás obispo.

En la Misas y oficio divino son de San Pedro Pascual, obispo y mártir de Granada, con rito doble y color encarnado, conmemoración de San Nicolás y de la Feria.—Las virgenes desde el capitulo son del siguiente (San Ambrosio obispo y doctor) conmemoración del antecesor, de San Nicolás y de la Feria.

Jubiléo perpetuo.—En la Capilla de los Reyes Católicos, Ntra. Sra. de las Angustias, Escuelas del Sagrado Corazón y las Misioneras de María Inmaculada (colegio de Argüelles) y en la Basílica de San Juan de Dios.

Jubiléo de las 40 Horas.—En la iglesia de San Nicolás, por su Real Hermandad.

Se manifiesta a las ocho de la mañana y se oculta a las cinco de la tarde.

Mañana en San Nicolás.

Kosario.—En San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media de la mañana. En todas las demás iglesias y en la Capilla de la Misericordia, al toque de oraciones. En San Juan de Dios, a las seis y media de la noche. En Nuestra Señora de las Angustias, a la once.

Novena de la Gracia.—En la iglesia del Sagrado Corazón y en las misas de las seis y media y nueve de la mañana.

Misas cantadas.—En la Catedral y Capilla Real, a las nueve y media de la mañana.—En San Juan de Dios a las nueve.—En el Servicio Doméstico a las diez.

Función en honor de San Nicolás, en su iglesia y predica el señor don Juan Sedeño, cura propio de San José, a las doce.

Misas rezadas de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media, y ocho y tres cuartos de la mañana.—En la Capilla Real, San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media.—En las Capuchinas, Santuario del Perpetuo Socorro, Hospitalices, Sagrado Corazón de Jesús, Nuestra Señora de las Angustias y San Juan de Dios, hay Misas de media en media hora, desde las seis a las once de la mañana.—En Santa María Magdalena, desde las siete a las diez.—Hay Misa a las nueve, con exposición de S. D. M., en la Capilla de la Corte de Cristo.

Hay Misa a las doce.—En Nuestra Señora de las Angustias, Santa María Magdalena y en San Justo y en San Nicolás.

Regativas por la paz.—En la iglesia del Sagrado Corazón, durante la Misa de las nueve de la mañana.

Triduo en honor de la Inmaculada.—En la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús a las seis de la tarde y predica el R. P. Rafael María Corojón, superior de la Residencia de P. P. Jesuitas.

Novenas en honor de la Inmaculada.—En la iglesia parroquial de Santa María Magdalena a las cuatro y media de la tarde y predica el Reverendo P. Vega, de la Congregación del Santísimo Redentor.—En las Escuelas del Sagrado Corazón a las cinco y predica un R. P. Jesuita.—En el Servicio Doméstico a las cinco y predica un R. P. de la Compañía.—En San Juan de Dios a las seis.—En Santa Escolástica a las seis y media.

En la iglesia de San Ildefonso a las seis y predica el señor cura.—En Nuestra Señora de la Gracia y predica D. Luis Peña Fernández, capellán del convento de Ntra. Sra. de los Angeles.

Triduo en honor de la Inmaculada.—En San Pedro, a las siete de la noche y predica el señor cura propio don Lucas Arias.

Visita de la Corte de María.—Ntra. Sra. de la Pura, en San Ildefonso.

Congregación de la Comunidad Diaria.—Corresponden mañana viernes, recibir la Sagrada Comunión, a las ocho, en la iglesia parroquial del Sagrario, al turno 7.º «Salus Infirmorum».

SECCION JUDICIAL

SECCION JUDICIAL

Juizamientos para hoy

Sala de lo Civil.—Juzgado de Jura; don Eloy Martínez Contreras, sobre reposición de un auto. Abogado, señor Cánovas; procurador, señor Rodríguez Laca; secretario, señor Valverde.

Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado de Santafé; contra Juan Medina Pesayo y otros, sobre desórdenes, hoy apelación de un auto, siendo parte actora don Enrique Rosen Perifaz. Abogado, señores Moscoso y García García; procuradores, señores Romero y Martín Quesada; secretario, señor Soera.

Sección segunda.—Juzgado del Salvador; contra José Barragán Moreno, sobre homicidio. (Tribunal de Jurado). Abogados, señores Ortega Molina y Molina de Haro; procuradores, señores Martín Quesada y Gómez Rodríguez; secretario, señor Alonso.

Condena condicional

En quedado terminada la pena principal impuesta a Cirilo Villar Álvarez y Francisco Rodríguez López, en causa que los siguió el juzgado de Jura, sobre disparo y lesiones.

Registrador sustituto

Ha sido nombrado registrador de la Propiedad, sustituto de Guadix, don Carlos Sedano Ruiz.

Ploto

En la secretaría de Gobierno de este Audien-

SECCION JUDICIAL

cia ingresó ayer un pleito procedente del juzgado de Linares, seguido entre don Diego Sánchez Pérez y don Antonio Cobos, sobre reclamación de cantidad, por accidente del trabajo.

Entrada de causas

Ingresaron ayer en la secretaría de Gobierno, las siguientes causas:

Juzgado de Guadix: contra Antonio Aznar, sobre estufa.

El mismo juzgado: contra Francisco Sandoval, sobre rapto.

El referido juzgado: contra Esteban Morante, sobre lesiones.

Juzgado de Montefrío: contra Juan Alvaró, sobre atentado.

Viageros

En los Hoteles de esta capital se hospedarán ayer los siguientes viajeros:

Navío.—Don Federico Veguilla, don Joaquín Isa y don Arturo Marín.

Victoria.—Don Mariano Castro, don Antonio Morales, don José Mariano Antelo y señora y don Emilio Ureña.

Suizo.—Don Salustiano Austaningo, don Salvador Santo y señora y don Carlos Sedano, Alameda.—Don Juan Ortega y señora, don Ginés Izquierdo y doña Teresa Rodríguez de Romanos.

Paris.—Don José Rico, don Emilio Campos, don José Brinco, doña Josefa Guillén, don Juan Codina, don Anselmo Casulleras y don Antonio Rivé.

REGISTRO CIVIL

En los juzgados municipales de esta capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Campillo.—Defunciones: Encarnación Romero Bueno, adulta; Andrés Sals Fernández, adulto; Francisco Cuetto Algarra, púrvulo; Francisco Calleja Agullar, púrvulo.

Nacimientos, ninguno.

Sagrario.—Defunciones: ninguna.

Nacimientos, 2.

Salvador.—Defunciones: Lorenzo Campos Ruiz, púrvulo; Francisco Rabadón Romero, adulto y Antonio Ruiz Cuellar, púrvulo.

Nacimientos, 4.

DELEGACION DE HACIENDA

Libramiento

Hoy se harán efectivos libramientos a don Antonio Jiménez, don Rafael Pezúl y depositario pagador.

Nombramientos

Ha sido nombrado oficial de segunda clase de esta Administración de propiedades e impuestos, don Joaquín Guerrero Eguitiz, que se encontraba en la Administración de contribuciones de Córdoba. Para ocupar esta última vacante, se nombra a don Luis Gutiérrez, que sirve en esta Delegación de Hacienda.

PRENSA OFICIAL

Cable

La recibida ayer en Granada no contiene ninguna disposición de interés, que no hayamos publicado en nuestras informaciones telegráficas y telefónicas.

Boletín Oficial

El de ayer inserta:

Circular de la Dirección general de Obras públicas, dando instrucciones acerca de las contratas que deben llevar los automóviles en el referente al consumo de gasolina.

—Idem de la Inspección provincial de Sanidad sobre imposición de multas.

—Idem del gobernador civil, sobre expropiación de terrenos para la construcción del trozo último, sección primera, de la carretera de Lánjar a Orgiva.

—Anuncios de la jefatura de minas, sobre solicitud de pertenencias mineras en término de Cariles.

—Edictos de los alcaldes de Alhambra de Granada, sobre exposición de la tarifa de arbitrios extraordinarios: Pampaneira y Castillejar, sobre ídem del padrón de cédulas personales; Piñar, Castillejar, Bazajá, Ugíjar, sobre ídem de la matrícula de la contribución industrial y Chauchina, Pampaneira, Monachil, Fuente Vaqueros y Cogollos Vega, sobre ídem del repartimiento de la contribución territorial.

—Relación de los adjuntos y suplentes que han de constituir las mesas electorales en los pueblos de la provincia.

—Edictos y anuncios de la Administración de justicia.

—Anuncio de la comunidad de regantes de Santafé.

Mercados de Granada

Alhóndiga de granos

Precios del día anterior Quintales métricos

Trigo	36'00 a 38'00
Cebada	0'00 a 0'00
Habas	0'00 a 0'00
Maíz	0'00 a 0'00
Yerba	0'00 a 0'00
Los 44 kilos de trigo se han vendido al precio de 15'84 a 15'84 pesetas.	

Existencia de ayer 50 quintales.
Entrada de hoy 32 " "

Total	361 "
Vendido	32 "
Quedan	329 "

Los Docks

Últimas cotizaciones de estos almacenes:

Trigo, a 1'350 pesetas los 44 kilogramos.
Cebada, a 1'175 pesetas los 33 kilogramos.
Habas, a 20 pesetas los 51 kilogramos.
Garbanos, a 30 pesetas los 50 kilogramos.
Maíz, a 1'750 los 54 kilogramos.
Yerba, a 1'750 los 69 kilogramos.
Habichuelas, a 70 pesetas los 100 kilogramos.
Grujas, a 1'75 pesetas los 55 kilogramos.
Alverjones, a 1'750 los 59 kilogramos.
Avenas, a 1'2'30 pesetas los 33 kilogramos.
Acote, a 20 pesetas los 11 y 1 1/2 kilogramos.

Romana del pescado

Cotización de ayer:

Pescadas, 210 pesetas kilo; pescuñales, 0'00; pletas, 1'80; salmoneas, 0'00; longanos, 0'00; calamares, 0'00; besugos, 0'00; bracas, 0'00; boquerones, 1'90; almejas, 0'70; sardinas, 1'68; morralla, 0'00; bonito, 1'70.

Acetites

En Granada se cotizan: Dentro de la capital a 24 pesetas los 11 1/2 kilos. Fuera, a 20.

Los precios se mantienen firmes y las unidades son buenas.

En Córdoba Cotizan: al acote a 165 pesetas los 100 kilos.

En Sevilla: Se cotizan los acetites corrientes con poca acidez, con menos de tres grados, bien presentados, de 18'75 a 18'87 pesetas los 11 y 1 1/2 kilos.

Acetites endeble, a 13 pesetas (72 reales).

En Málaga: El aceto se cotiza en puertas de 13 a 13'65 pesetas los 11 y 1 1/2 kilos. El traseo, a 1'275 pesetas los 11 y 1 1/2 kilos, según los grados de acidez.

En Jaén: Vendido al precio de 12'75 pesetas los 11 y 1 1/2 kilos.

TIRO NACIONAL

El sábado día 8 y el domingo 9 del actual, continuará por mañana y tarde, el animadísimo Concurso Nacional, que ha causado gran animación entre los socios de todas las categorías. Habrá diversos premios.

ESTACION METEOROLOGICA

DE LA UNIVERSIDAD DE GRANADA

Diá 5 Diciembre, 1917

Horas	Temperatura	Barómetro	Viento	Estado del cielo
A las 8	4'6	710'11	O.	Cubierto.
A las 16	11'2	707'81	N.O.	Casi djpio.

A las 24 horas.

Temperatura máxima al sol, 19'6.—Idem ídem a la sombra, 13'0.—Idem mínimo cubierto, 2'8; ídem ídem descubierta, 1'4.—Lluvias, 0'00; evaporación, 1'83 mm.

MERCADOS

Un nuevo aumento de medidas en faja de se ofrece a 51 reales faja.

Los precios en otras plazas castellanas son: Riosoco, a 54 reales; Benavente, a 50; Tora, a 54; Arévalo, a 51; Segovia, a 48; Soria, a 57; Salamanca, a 48 y 49; Zamora, a 53; Burgos, a 50; León, a 56; Palencia, a 51 y 51'50; Medina, a 50 y 51.

Barcelona da alza de 50 céntimos para las clases comara y extremadura, cediendo la primera, de 39'50 a 39'75; Urgel, sin variación, de 39 a 39'50.

DOCTOR RIVERA

ESPECIALISTA
EN LAS ENFERMEDADES DE

Garganta, Nariz y Oídos

RAYOS X

Consulta diaria de dos a cuatro
Económica-obreras: seis a siete tarde
Días festivos: dos de dos a tres
Consulta, Gómez, 9

Colocación pueden obtenerse varios muchachos de 15 a 23 años, aprendiendo un oficio de mucho porvenir y corto aprendizaje, ganando jornal desde el primer día. Darán razón en la fotografía de don Abelardo Linares, Alhambra.

Indispensable al abogado
y útil para los demás
—por BRAVO Y LECHE—
Anuario para 1918
Edición enoadernada, el ejemplar, 550 pesetas.
Edición de Injo: el ejemplar, 7 pesetas.
Para pedidos de ejemplares y tarifas de suscripción:

CONSULTA MÉDICA
de reglman para sanos y enfermos
Doctor Velázquez de Castro
Catedrático de Terapéutica
ENFERMEDADES INTERNAS
DE ONOS A TREES LOS ARANDAS, 5



UNDELICIOSO BIENESTAR:
siento toda persona que se acostumbra a lavar la boca con el dentífrico Ocol, todas las noches al acostarse.
El Ocol es absorbido por las mucosas de la boca, de modo que cualquier movimiento de la respiración, o el aire que pasa por esas mucosas así odozadas, produce una sensación de frescura, particularmente agradable.



De venta en las principales relojerías de España

CAÑADAS

Cirujano-dentista
Reyes Católicos, 57, principal, centro. Horas de consulta: De 9 a 12 y de 2 a 5, excepto los días festivos.—Hay ascensor

Almorrnans internas o externas, por crónicas y dolorosas que sean, se curan siempre con el acreditado Bálamo Kroll. A la prido específico merea aplicación de este remedio se nota rápido alivio y un sólo frasco basta generalmente para la completa curación de tan molesta enfermedad. 6 reales frasco. Se vende solamente en la Farmacia Covalada, San Jerónimo, 13.

Gran establecimiento tipográfico del NOTICIERO GRANADINO

(DIARIO DE LA MAÑANA)

Ocinas: General Lachambre, 8 - Talleres: Manuel Paso, 2

Sucursal: Acera del Casino, 23

Esta imprenta, montada con los últimos adelantos que las artes gráficas exigen, confecciona a precios económicos toda clase de impresos comerciales y de lujo, desde la tarjeta de visita hasta la obra de mayor alcance, para la cual cuenta con

TIPOS NUEVOS Y MAQUINARIA MODERNA

Para comodidad del público, ha establecido un Despacho-taller, en la Acera del Casino, número 23, donde se venden impresos oficiales, libros de letras giradas, de efectos a cobrar y negociar, recibos de inquilinato, traslados de lotería, etc., etc., y se admiten encargos, despachando la tarjetera y el papel timbrado en el acto, a cuyo efecto se ha trasladado una de las máquinas de dicho establecimiento. En esta sucursal está de venta el

NOTICIERO GRANADINO

admitiéndose suscripciones, anuncios y reclamaciones

Acera del Casino, 23

Almacenes "S. Juan"

(ANTES LA PERDIZ) - PLAZA BIBARRAMBLA

En este gran establecimiento acaba de recibirse el surtido para la temporada de Otoño e Invierno.

Entre los innumerables artículos que trabaja esta casa, recomendamos:

- Pañería para trajes y gabanes de caballero.
- Lanas, Pañetes, Gabardinas y Tricofinas para señora.
- Pielés y Mangutos de los últimos modelos.
- Alfombras de todos tamaños.
- Ropa blanca confeccionada.
- Juegos de cama.
- Mantas de viaje y de cama.
- Góneros blancos de las mejores marcas y Góneros de punto.
- Paraguas, Visillos, Stores, etc. etc.

Ventas al contado. PRECIO FIJO

CHARLES CHANTEAU

ESTABLECIMIENTO DE ESTAMPADO EN EL ESTADO DELIAGO, LA JAQUICA

Charles Chanteau, 14, Rue des Francs-Bourgeois, PARIS

PASTILLAS NIELK

De clorato de potasa comprimido.—Se venden en todas las Farmacias

Eficaces contra las Anginas, Crup, Ronquera, Fetidez del aliento e Inflamaciones de la garganta.—Las Pastillas NIELK calman la irritación producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables a las personas que hacen sufrir a su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.—Para evitar imitaciones y falsificaciones y como a garantía de legitimidad, exijase en cada caja el sello (impreso con tinta roja) de los depositarios J. Uriach y C.ª, calle de Moncada, núm. 20. BARCELONA.

NOTICIERO GRANADINO

DIARIO DE LA MAÑANA

Con las últimas noticias telegráficas y telefónicas de Madrid, provincias y Extranjero

REDACCION Y ADMINISTRACION: GENERAL LACHAMBRE (ANTES ESTRIBO), NÚM. 8—TALLERES: MANUEL PASO, 2

Precio de las suscripciones

En Granada:	Mes.	1.50 pesetas	Trimestre.	4.50	Semestre.	9.	Año.	18.
En el resto de España:				5.		10.	20.	
En el Extranjero:				10.		20.	40.	

Comunicadas, de 1 a 25 pesetas línea, a juicio del director

Precio de las inserciones

Publicidad corriente:	línea cuerpo 8,	en 1.ª plana,	1 pta.	2.ª 0.25;	3.ª 0.25;	4.ª 0.10
Espejas mortuorias:	a una columna en		50	25	10	5
	2 días	en	100	50	25	10
	1 mes	en	200	100	50	25

En esta imprenta se hacen Cartas comerciales y particulares, Facturas, Circulares, Tarjetas de anuncio, visita y comerciales, Cheques, Recibos, Abonares, Memorándums, Títulos, Cartas de remesa, Sobres timbrados, Libros rayados. Impresión de catálogos, revistas, libros y folletos, Etiquetas, Letras de cambio, Participaciones de enlace, natalicio y defunción, Tarjetas postales, Avisos de giro, Mensajes y cuanto se relacione con la Tipografía

OFICINAS General Lachambre, número 8

TALLERES Manuel Paso, número 2 (bajos)

Todas las Enfermedades de la Piel se curan



Dermatitis herpetiforme
Antigua de 5 años

Depurativo RICHELET

Cualquiera que sea su origen, su naturaleza y su forma, y lo mismo su antigüedad y su gravedad, el cuerpo médico ha obtenido siempre curas maravillosas aconsejando, sin restricción, el tratamiento por el poderoso específico contra todos los vicios de la sangre, enfermedades de la piel y artrismo: Exemas, Herpes, Caparrosa, Granos, Soriasis, Rojeces, Fiebles, Diviesos, Frotidos, Foris, Escrófulas, etc. Lesiones de la piel, Ulceras, Llagas, Manifestaciones de la sífilis.

Acadefrasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedan, 6, rue de Seiffert, Bayona (Francia).

Curada en 25 días

Biblioteca "PATRIA"

Publica novelas, cuentos, etcétera, premiados en concursos públicos y obras fuera de concurso debidas a los más distinguidos literatos españoles. Los tomos que publica contienen preciosos grabados de artistas españoles de gran notoriedad y cubiertas al cromó a varias tintas con el retrato del autor.

PATRONATO PRINCIPAL

Excmo. Sr. Marqués de Comillas.
» Conde de Bernar.
» Conde de Canilleros.
Ilmo. » Barón de Vilagayá.
Excmo. » D. Joaquín Sánchez de Toca.

Precio, una peseta.—Pídanse en todas las librerías.

LOS TIROLESES

Empresa anunciadora establecida en Madrid

OFICINAS
Romanones, 67, entresuelo
Rápidas propagandas.—Pídanse tarifas

Farmacia y Droguería de San Gil
Consulta Médica

Enfermedades Crónicas y Venéreas

LA URBANA

Compañía Anónima de Seguros contra el Incendio : Aseguradora Oficial de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Granada

LA MÁS ANTIGUA DE LAS QUE OPERAN EN ESPAÑA

(75 años de existencia)

RESERVAS: 106 millones de francos

SIENESTROS PAGADOS HASTA EL 1912: 286.167.812'90

DIRECCION PARA LA PROVINCIA: D. VICENTE ALMAGRO

OFICINA: De cuatro a ocho, Navas, 8, entresuelo, izquierda

ABONGS Y PRIMERAS MATERIAS CARRILLO Y COMPAÑIA

to de 18-20, Superfosfato de 18-18

Abonos orgánicos con fórmulas especiales para toda clase de cultivos

Dirección y oficinas, Alhóndiga, 11 y 13 GRANADA

FABRICA DE ÉTER SULFÚRICO EN ATARFE

PAPEL para envolver

Se vende en la Administración de este periódico.

Se necesita un jardinero, para trabajar temporalmente. Se da casa para vivir, con un huerto, y el jornal que corresponde. Razón, Carmen de las Maravillas. Carril de la Loma.

FARMACIA COVALEDA

SUCESOR DE URIZ PUJAZUN

San Jerónimo, 13

Granada

Surtido completo de artículo de punto en lana y algodón

Peletería, Cobertores. Ropa blanca confeccionada. Medias y Calcetines

Selección de artículo de Señora y Caballero

Precios seriamente fijos ALMACENES LA PAZ

buena acción que había hecho, estaba en su habitual buen humor.—Uno por tí. ¡Así! ¡Bien! Otro por él. ¡Así! Pensó bien en transmitirlo por tí, pichona; que así ha ganado ciento por ciento—añadió abrazando a su nuera.

—Pero ¿qué sucede?—preguntó Clemencia admirada de cuanto veía.

Entonces las criadas todas, y a la paz, empezaron a referirle lo ocurrido, llenando a su amo de bendiciones y derramando lágrimas. Clemencia se volvió a echar en los brazos de su padre, sin poder hablar una palabra.

—¿Ves tú?—le dijo éste al oído.

—Ves, Malvarrosita, cómo es bueno ser rico?

—¡Mejor es ser bueno!—contestó ella.

—Uno y otro—repuso D. Martín.—Para hacer una buena obra en forma se necesitan tres cosas, pichona: la ocasión, los medios y la buena voluntad. Es como la Trinidad: tres en uno. ¿Estás? ¿Ea!

añadió en recia voz, dirigiéndose a las criadas. ¡Basta ya de aspavientos! ¡Callarse! ¡No parece sino que he hecho alguna cosa del otro jueves! Ea, señora—dijo a su mujer, que había quedado impasible, mirando lo que había hecho su marido como la cosa más natural y sencilla.—mande usted estos cansados cencerros, que me tienen atolondrado, cada una a su obligación. Mira, María Bodrios—añadió, dirigiéndose a la cocinera,—si está pegada la olla, te advierto que te despidió. ¿Qué hay que comer?

—Lomo, señor, y carnero dorado.

—¿No hay aves?

—No, señor.

Pues que no vuelva a suceder. Te tengo dicho que cuando no haya aves de tiro, echas mano a las del corral, «que carne de pluma quita del rostro la arruga»; pero tú tienes memoria de embudo, y yo no soy reloj de repetición, ¡caracoles! Mira que para la cena quiero pollos.

—Martín, acuérdate de «que de penas y cenas están las sepulturas llenas»—dijo D.ª Brígida.

—¿Qué... señora! Mascar mientras ayuden los dientes—respondió el marido.

Las criadas se fueron.

—Válgame Dios, Martín!—le dijo su mujer.—Nunca tienes presente que «poca hiel hace amarga mucha miel».

—Es que «la moza mala hace al ama brava», señora.

—También se dice, Martín, que «el amo majestuoso hace al criado reverencioso».

—¡Jesús, señor!—exclamó entrando lleno de entusiasmo Miguel Gil, que venía del cortijo.—No se ha visto otro caso como el señorito. Aquí me entro, aquí me salgo por entre las llamas, como si fuese de hierro; aquí corta un tajo, allí un retés; ¡zas!, en un decir tilín había apartado las gavillas sanas, poniéndolas al lado del viento, que «asina» las llamas le volvían las espaldas. A éste le llama, a éste le

empuja, a todos les da su tarea; al uno echar agua, al otro echar tierra, y él siempre delante y sin quemarse. Señor, no parecía sino que las llamas le conocían. ¡Cristianos! ¡Todo tan acertado! No parecía sino que en su vida había hecho otra cosa que apagar incendios. Y no se lo dijo nadie; fué de su metro. El pobre del tío Andino, por salvar sus gavillas, se metió por medio, tropezó y cayó. No bien lo vió el señorito, que allá se va, coge al pobre viejo y carga con él como San Cristóbal con el niño; pero su ropa venía ardiendo. Entre todos le cogimos y ahogamos el fuego; tenía el pelo chamuscado; las manos quemadas, y la cara tan encendida, que se podían tostar habas en ella. ¡Caballeros! No se vió otro más arrojado: a él se debe que no haya ardiendo todo! Vaya, señor, el señorito es todo un Bernardo, todo un hombre! Por fin, un Guevara, señor; y de tal palo...

—Si, si—dijo D. Martín;—bien haya la rama que al tronco sale.

—Si, Pablo es completo—dijo su tía;—el oro siempre reluce.

En el mundo suspicaz y entrometido, es cierto que tanto D. Martín como D.ª Brígida se habrían puesto a observar el efecto que producían sobre Clemencia los justos elogios tributados a Pablo. Pero en aquel círculo sencillo y sincero no sucedió así: sólo se pensaba en lo actual; esto llenaba el corazón y la mente, sin dejar espacio a la observación ni al cálculo sobre las impresiones que causaba. Triste ventaja del uso del mundo es la de tener cada cosa su delante o su retaguardia; dulce prerrogativa de la vida sencilla, aunque menos pulida, es el perfecto acuerdo entre el alma, el corazón y la cabeza, que forman un todo espontáneo y sincero como la luz del sol.

Clemencia, en quien hubiera la observación producido mal efecto y originado, cuando menos, el retraerse, pudo francamente dar rienda

al viento.

—¡Abraza a mi tío, Clemencia; abrazalo por tí y por mí!

Y saltando sobre el caballo en el momento que un rayo a llevar la lluvia nueva a los interesados, Pablo me ha dicho que os abraza, padre, en su nombre y en el nombre de Dios.

—¿Por qué?... ¿Qué ha pasado?

—Empieza por hacer lo que te encargó Pablo, Malvarrosita—respondió D. Martín, que sabiendo que se había apagado el fuego, y con la